ANLATIM BOZUKLUGU

ANLAMLA ILGILI YANLISLAR
1-Gereksiz Sozcik Kullanimi

*Ayn1 anlama gelen sozciiklerin bir ciimlede kullanilmasidir. “Duruluk” ilkesi ile

ilgilidir.

Kadin makyajini tazelemek i¢in dudak rujunu gantasindan ald.

Bir insan istekli ve arzulu ise her seyi basarabilir.

Boyle yiiksek sesle bagirmana gerek yok,seni duyabiliyorum.

Arabanin 6niinde cansiz bir kaplumbaga o6liisii duruyordu.

Selde kaybolan insanlardan hala haber alinamadi heniiz.

Iyilesmek icin bir hafta istirahat edip dinlenmen gerekir.

Birden oturdugu yerden ayaga kalkti1 ve kapiya yoneldi.

Bu sinavdan yiiksek not almamin sebebi ¢ok caligtigim icindir.

2-Anlamca Celisen Sozciiklerin Birlikte Kullanilmast

* Anlam olarak birbirine ters diisen kelimelerin ayni climlede kullanilmasidir.
o *Karsit sozciiklerin birbiri ile kullanilmas1 degildir, anlam karigiklig1 olusmasi gerekir.

Bu saate kadar kesin ise gitmis olabilir.

Dagcilar yaklasik olarak tam on saat tirmandilar.

3-Mantik Hatas1

*Cilimlede olaylar veya durumlar siralanirken hata yapilmasidir.

e Doktor, adamin dlebilecegini hatta sakat kalabilecegini sdyledi. (Olmek sakat kalmaktan daha
kotiidiir, "sakat kalabilecegini hatta dlebilecegini" olmaliydi.)

o Insanlar degil ii¢ giin, bir hafta bile susuz yasayamaz. ("Degil bir hafta, ii¢ giin bile"
olmaliydi.)

o Toplantida dniimiizdeki ayin programini galisanlara hatirlatmaya galistik. (Oniimiizdeki ayin
programi hatirlatilamaz, hatirlamak ge¢mise yonelik olur. "Tanitmaya" olmaliydi.

e Memurlar emirlere uymazsa isten atilabilir hatta uyari alabilirler. ("Uyari alabilir hatta isten
atilabilir" olmali.)



4-S6zcliglin Yanlis Anlamda Kullanilmasi

Anlamca ya da yazim agisindan yakin olan sozciiklerin birbirinin yerine kullanilmasidir.

Hatira ormani i¢in ¢ok sayida cam fidani ekildi. (Cam ekilmez dikilir.)

Spor yapmasi istedigi kiloya diismesine yol acti. (Yol act1 olumsuz anlamhidir, saglad
olmal.)

Hastanin bu ameliyattan sag ¢ikamama sansi ¢ok yiiksek. (Sans iyi seyler icin kullanilir, risk
olmal)

Kumaslarin tizerine yazilmus desenler, yoresel 6zellikleri yansitiyordu. (Desen yazilmaz,
cizilir.)

Kizimin saglar1 ¢ok biiyiidii. (uzadi)

5- Anlam Belirsizligi

* Aciklik ilkesine ters diiser.

Okula her giin ondan o6nce gitmelisin. (Saat ondan 6nce mi, o kisiden 6nce mi)

Patron, is¢ilerden birisi kendisine zarar verebilir diye, is yerinde tehlikeli aletleri kullanmay1
yasakladi. (Patron iscilerin kendisine (patrona) zarar vermesinden mi yoksa ig¢ilerin
kendilerine (igsilere) zarar vermesinden mi korkuyor)

Son yillarda kardesini hi¢ gormedim. (Onun kardesi mi senin kardesin mi)

Ondan baska bir sey istemiyorum. (Ondan baska yani o kisiden bagka bir sey mi (baska
kimseyi) istemiyorum yoksa o kisiden baska bir istegim yok mu)

Yasli adamin elini tutarak karsiya gecti. (Yaslt bir kisi adamin elini mi tuttu, yagh adam
birinin elini mi tuttu)

Gezmeyi kardesimden ¢ok severim. (Gezmeyi kardesimi sevdigimden ¢ok mu severim yoksa
gezmeyi kardesimin sevdiginden ¢ok mu severim)

Okuldan ¢iktiktan sonra onunla goriismedim. (O mu okuldan ¢iktiktan sonra ben mi)

Nereye gittigini merak ettim. (senin mi onun mu)

6-Deyimlerin Yanlis Kullanilmasi

Birden karsima ¢ikinca ayaklarimin bagi ¢oziildii. (dizlerimin bagi ¢oziildii)
Ne yaparsa en giizelini yapar, her seyi eline yiiziine bulastirirda.
Sevingten etekleri tutusmustu.

Haydi simdi se¢ pirincin tagini. (ayikla pirincin tasini)

Dil Bilgisi ile Ilgili Yanhslar

Ozne Eksikligi

*Sirali climlelerde ayn1 yiikleme baglanan climlelerin 6znesi ortaktir. Bu durumda 6znenin
eksik kullanilmas1 anlatim bozukluguna yol acar.

Ogrencilerin higbiri ders calismadi, biitiin giin disarida oynadi.
(Ogrencilerin higbiri ders galismadi, égrenciler biitiin giin disarida oynadu. )
Kimse bir sey demiyor, onu dinliyordu.

(Kimse bir sey demiyor, herkes onu dinliyordu.)

Ayakkabimin fiyat1 ¢ok yiiksek ama ¢ok giizel.

(Ayakkabinin fiyat1 ¢ok yiiksek ama ayakkabi ¢ok giizel.



Nesne Eksikligi

Baliklarin pullarini temizledi,tavaya koydu.

(Baliklarin pullarini temizledi, baliklar: tavaya koydu. )
Ona hem c¢ok kiziyor hem de seviyordu.

(Ona hem ¢ok kiziyor hem de onu seviyordu.)

Trafik kurallarinin 6nemini biliyor ama uygulamiyor.

( Trafik kurallarinin 6nemini biliyor ama kurallar1 uygulamiyor.)

Ogretmen Ogrencilerine kizmaz, hoggoriiyle karsilardi.

(Ogretmen 6grencilerine kizmaz, onlar1 hosgoriiyle karsilardi.)

Timle¢ Eksikligi

Bu ¢esmenin suyu insani kendine getirir, saglik verir.

(Bu ¢esmenin suyu insan1 kendine getirir, insana saglik verir.)
Cocugun igeri girmesiyle ¢ikmasi bir oldu.

(Cocugun igeri girmesiyle iceriden ¢cikmasi bir oldu.)

Onu seviyordu ancak kiziyordu.

(Onu seviyordu ancak ona kiziyordu.)

Onu seven ve glivenen dostlari var.

(Onu seven ve ona giivenen dostlar1 var.)

Yoksullara yardim eder, ilgilenirdi.

(Yoksullara yardim eder,onlarla ilgilenirdi.)

Yiiklem Yanlislari

e  Kimi zaman kitap okuyorum, kimi zaman miizik. (dinliyorum)

e Her sabah cay,peynir,ekmek,yumurta yerim. (igerim, yerim)

¢ Buevden ayrilmak, burada yagamak istemiyorum. (ayrilmak istiyorum)
Ozne-Yiiklem Uyumsuzlugu
Tekillik-Cogulluk Bakimindan Uyusmazlik

*Bir ciimlenin 6znesi insansa yiiklem tekil ya da ¢ogul olabilir, insan disinda bir varliksa
yiliklem daima tekil olur.

o Ogrenciler simiflara girdiler.
e O, biitiin giin ders ¢aligt1.
e Zamirler, isimlerin yerine kullanilir.



e Birkag giindiir kollarim agriyor.
e Bir bahar sabahinda ¢icekler agmusti.

*Kisilestirme yapilmigsa yiiklem, tekil de ¢ogul da olabili

e Sevimli kediler selamlastilar.
e Kurbagalar sarki sdyliiyorlardi.

*QOzne belgisiz zamir ya da belgisiz sifat olursa yiiklem tekil olur.

Herkes onu destekliyor.
Bazilar1 bu konuyu bilmiyor.
Birgok kisi ucakla geldi.

Bazi 6grenciler sinavi kazandi

*QOzne ¢ogul sayilardan olusuyorsa yiiklem tekil olur.

) U(; ogrenci sinifa geg geldi.
o Iki kisi sinava giremedi.

*Topluluk isimleri cogul eki almadan 6zne oldugunda yiiklem tekil olur. Topluluk isimleri
cogul eki alarak 6zne oldugunda yiiklem tekil de cogul da olabilir.

Takim sahaya ¢ikti.

Takimlar sahaya ¢iktilar.

e *Bu ddevi sen ve ben bitirecegiz.

e *Bu 0devi sen ve o yapacaksiniz.

e *Bu 6devi 0 ve Ali yapacaklar.

e *Bu 6devi ben ve o yapacagiz.
Cat1 Uyumsuzlugu

e Coziillemeyen sorular olursa, bana sorabilirsiniz.
e Bir hafta istirahat edilirse hasta iyilesir.
e Aniden kapr agilip igeri bir ¢ocuk girdi.

Tamlama Yanlislar

Bu iilke ekonomik ve saghk acisindan oldukga gelismis.
Bu roman sanat ve yapisal yonden ¢ok kaliteli.

Evini zor sartlarda yaptirmis, i¢ini déseyememisti.
Depremzedelere her tiirlii tibbi ve gida yardim yapildi.
Bircok dgrenciler bu soruyu yanlis yapmis.

**

asagidakilerden hangisi

asagidakilerden hepsi

ogrencilerden bazilari

ogrencilerden timii

Fulya Hoca









